

亲和包容

澳门旅游魅力独特

本报记者 赵 珊文/图

精致的小城澳门，今年迎来了成功申报世界遗产10周年。应澳门特别行政区旅游局的邀请，本报记者近日到访澳门，慢游慢品，寻找澳门旅游的独特魅力。

世界遗产 品味中西文化

提到澳门旅游，相信很多游客的脑海中会浮现出大三巴牌坊这个最著名的地标。几次到澳门，我都会来这里。而这次不同的是，我放慢了匆匆的脚步，听着澳门旅游局罗伟德专业细致的讲解，用心去感受建筑背后的文化内涵。大三巴牌坊是圣保禄教堂正面前壁的遗址，其雕刻细致精美，刻有天主教宗教人物圣像以及牡丹花、菊花、太阳、月亮等图案，中西文化合璧于此。

大三巴牌坊不仅仅是著名景点，更是宝贵的世界遗产。10年前，以澳门旧城区为核心的历史城区，包括8个广场和22处历史建筑成为中国第31处世界遗产。它保存了澳门400多年中西交流的文化精髓，是中国境内现存年代最远、规模最大、保存最完整和最集中，以西式建筑为主、中西式建筑互相辉映的历史城区。

漫步历史城区，我惊喜地发现，这里竟有好几个中国第一。圣保禄教堂附属圣保禄学院，该学院是中国第一所西式大学，对中西文化交流作出了重大贡献，其师生中不乏利玛窦、徐光启、汤若望等著名学者。大三巴牌坊附近的仁慈堂曾开办了中国第一间西式医院——白马路医院。岗顶剧院是中国第一所西式剧院，供戏剧和音乐会演出，现在看上去依然雅致时尚。在历史城区中心位置的民政总署图书馆里，珍藏着中国第一份外文报纸《蜜蜂华报》。

仅有1.32平方公里的历史城区，见证并记录下中西文化的碰撞交流，也造就了澳门的亲和与包容。紧邻大三巴牌坊的一座传统中式的哪吒庙，和周围的西式教堂相比，它像一个建筑小品，尽显轻巧别致。教堂传出的唱诗歌声和哪吒庙里的香火在澳门上空和谐交融。

行至玫瑰堂前，我被其富丽堂皇的巴洛克建筑风格所吸引，驻足欣赏并走进教堂。教堂对公众开放，可巧，里面正在举办世界合唱博览会的公益演出。无论是澳门市民还是游客，都可以进来观看。



澳门街巷一瞥

在澳门，世界遗产不是冷冰冰的历史建筑，而是与市民和游客的生活融为了一体。16世纪的庙宇依然香火鼎盛；17世纪的古堡已成为酒店的露天餐厅；18世纪的教堂常常是音乐节的演出场地；在19世纪的官邸欣赏艺术作品……

澳门特别行政区驻北京办事处旅游组代表王盛鑫告诉记者：“澳门是中国最早的中西文化交融的城市。近500年间，澳门接纳了不同民族的生活方式，积累沉淀了厚重的文化底蕴



2015世界合唱博览会在玫瑰堂举办公益演出

蕴。正因为此，澳门文化中有着很强包容性，澳门民风淳朴，澳门人平静平和。”

社区旅游 找寻风土人情

澳门很小，适合徒步慢游。走进一条条街巷，去寻找澳门的风土人情。几天的步行澳门，给我突出的感觉是平和友善，无论游客说外语、说普通话都能得到真诚的对待。在穿行狭窄的街巷时，澳门的司机主动礼让行人先过。这点点滴滴的小事情令游客感到温暖。

在老城区的庇山耶街，一座中式建筑在小巷里格外显眼。这是澳门最早成立的行业会馆之一——上架行会馆，曾是祭祀鲁班的神庙。今年7月，会馆内刚建成开放了“鲁班先师木工艺术陈列馆”，展示了包括鲁班锁、锯、刨、钻、墨斗等80余件传统木工及卯榫结构木质建筑模型，令游客领略经由鲁班传承和发扬的传统工具和工艺技术，及其在澳门建筑业发展过程中的活化利用。

如果问我澳门哪条街巷最美？我会告诉你，是位于有300年历史的望德堂区的疯堂斜巷。这里距大三巴牌坊步行约10分钟。置身于此，像是来到了葡萄牙，街道上的老建筑是鲜艳的黄色和红色，路上则用碎石马赛克铺成漂亮的图案。这里是澳门的创意街区，有美术学院、画廊，为这个风景如画的街巷增添了韵味。

沿着小路拾级而上，我走进了绿荫掩映的“疯堂十号”。这是一座有近百年历史的葡式老房子，鹅黄的阳台、墨绿的百叶门窗、室内的壁炉、石柱、旋转楼梯营造出艺术的意味。内部设有艺术教室、图书室和展览区



中西文化交融的澳门

等，是澳门创意的场所，类似北京的798艺术区，但规模要小很多。

像这样的特色街巷，在澳门有很多。澳门旅游局局长文绮华向记者介绍：“澳门目前重点发展社区旅游，今年推出8条‘论区行赏’步行旅游路线，鼓励游客深入社区游历，从多角度、全方位对澳门有立体的认识。旅游局逢周末在步行路线上的部分景点安排具社区特色的文艺表演活动，并且与团体合作推出社区旅游活动，增添社区的吸引力，让游客边走边赏，探索澳门各区的魅力所在，感受澳门的风土人情。”

八条步行线路覆盖澳门、氹仔、路环多个区域，有旅游发达区域，也有新开发区域。文绮华表示：“希望社区旅游能提升澳门人的生活水平，从而引导澳门人主动提升旅游服务质量，形成良性循环，全面推动澳门旅游发展，打造世界旅游休闲中心。”

“澳门要建设世界旅游休闲中心，一定要包容，让游客有宾至如归的感觉。旅游的服务接待要为游客提供最大的方便，让游客玩得开心、玩得舒服。”王盛鑫说。

区域合作 拓展发展空间

仅有60万人口的澳门，今年前9个月接待了2200万游客，其中1500万来自内地。文绮华向记者坦言，“澳门是一个小地方，要吸引长途游客，不能仅仅依托澳门自身的吸引力，更重要的是加强区域合作。澳门旅游业要想有持续的发展，一定要依托区域合作。”

澳门一直抱着开放和友好态度与邻近地区合作推广区域旅游，希望建立“一程多站”旅游产品，达到资源互补及打造区域旅游国际品牌的目标。澳门和广东、香港自1993年就打开了区域合作的大门，建立合作机制，宣传推广“粤港澳大湾区旅游”品牌。以前主要是澳门和广东依托香港为切入点来吸引更多的国际游客。如今，经过多年的发展，澳门和广东两地自身的旅游业不断增强，现在三地呈现平等的合作态势。

文绮华强调，澳门应把握这种机会，大力去推广，把珠三角地区打造一个优质的区域旅游国际品牌。今年9月份，澳门在广东推出了5条区域路线，分别以不同特色主题推广三地的旅游资源，当中包括世界遗产“澳门历史城区”、多元化美食、世界级酒店及度假村、文创园区、离岛风情等，让旅行商和游客更多地了解不一样的澳门。

澳门旅游的发展目标是建成世界旅游休闲中心，使澳门成为宜居、宜行、宜游的城市。文绮华说，希望澳门借“一带一路”的契机，和沿线国家开展旅游合作，吸引更多的外国游客，大力推动旅游业的多元化，包括旅客多元化和产品多元化。同时，“一带一路”将带动发挥旅游、文化、体育、教育等多产业的协同效应，让澳门旅游业发展之路更加广阔。

本报电（绪然）日前，中国旅游研究院在京发布了《中国旅行社服务业年度报告（2015）》（以下简称“报告”）。报告认为，旅行社服务业迎来创新创业的大时代。在人才、资本和技术新型变革要素的驱动下，旅游正在成为创新创业最为活跃的领域之一，呈现“大众创业，万众创新”的蓬勃景象。

报告指出：旅游活动是以人们的空间移动为前提的，为空间移动的人们提供从信息整合、行程安排，到目的地期间所消费的餐饮、住宿、交通、游览、购物、娱乐以及商务活动和休闲体验等方面的协助，都属于旅行社服务业的范畴。中国旅游研究院从旅行社业务的经营主体的角度来估测，包括以旅行社部门、办事处等形式存在的旅行社企业组织及会展机构、网站、俱乐部等未取得旅行社经营权的经营实体，目前全国实际的旅行社业务经营主体超过7万家。

随着互联网的迅猛发展，在线旅游业务快速渗透。酒店和机票是最先被在线化的旅游产品品类，此外，旅游度假产品、租车、景区门票、签证等产品进入了快速在线化的进程。这些业务的经营主体，使得过去未纳入旅行社类别的多种旅游服务机构开始进入旅游服务业的范畴。

新型的旅游电子商务公司开始成为旅行社业务的重要经营者，以携程等为代表的旅游在线运营商迅速壮大崛起，而同程网、艺龙网、途牛网、驴妈妈旅行网等在线旅游供应商发展同样迅猛，业务增速明显高于传统出境组团社。同时，百度、淘宝、中航信等也通过各种渠道进军在线旅游市场。

旅游业受到创新创业政策扶持，发展空间巨大，其中在线旅游作为“互联网+旅游”的现实结合体，迅速颠覆传统旅游业的格局，持续推动传统产业的转型升级。根据易观智库发布的《中国在线旅游市场趋势预测2014-2017》数据显示，中国在线旅游市场交易规模未来几年将保持稳定增长，2015年将达到3523.8亿元，环比增长25.9%，预计到2017年市场交易规模将达到4983.4亿元。

澳门旅游博览会举行

本报电（吕文）11月13日至15日，第三届澳门国际旅游（产业）博览会在澳门举行。国家旅游局组织天津、山西、福建、河南、湖南、广东、四川、陕西、甘肃、青海、新疆等11个省（区、市）和宁波、济南、常州等3个地市旅游业界110多人参加本次博览会。内地展团共购买展台81个，展出面积约730平方米，是本届博览会最大的参展单位。

内地展团以为“美丽中国·丝绸之路旅游年”为主题，重点推广“一带一路”及合福高铁旅游产品，通过展示参展各省（区、市）独具特色的旅游产品和线路，向澳门居民并以澳门为平台向葡语国家和拉美地区各国宣传内地（中国）最新的旅游产品和近年来旅游业发展的新气象新成就。参展期间，国家旅游局支持河南省旅游局举办了“豫澳旅游交流活动”。

博览会秉承“精彩世界·汇聚澳门”主题，有来自中国内地、菲律宾、巴基斯坦、尼泊尔、印度、文莱、柬埔寨、日本等28个国家和地区参加本届展会。其中，智利、墨西哥、委内瑞拉、古巴等拉美国家首次联合参展。全国政协副主席何厚铨、中央政府驻澳门联络办副主任姚坚、外交部驻澳门特派员公署特派员叶大波、澳门特区政府社会文化司司长谭俊荣、亚洲旅游交流中心主任李建平、澳门特区政府旅游局局长文绮华等出席开幕典礼。

重庆后花园 千年古剑山

李欣航

从水泥围城到层峦叠翠，从繁华喧嚣到朴素清静，从纷杂凌乱到心静神宁。一个小时，两种穿越。用穿越来描述这个重庆市巨大的“后花园”，一方面感叹重庆水泥森林的繁华魅力，一方面静心洗礼于古剑千年梵音的余韵。

古剑山位于重庆市綦江区西北部，西北接四川盆地，东南望云贵高原。名为古剑山，是因为在明万历年间于山中挖墓基时，现一古剑和一古镜，山由此得名。

我们到达古剑山，夜幕降临，只见得高耸的顶峰鸡公嘴黑色的剪影，孤峰突兀，直指青天。第二天清晨，山中便起了大雾。涌动的晨雾，拂过松顶，越过草尖，寒意阵阵。古剑山一直都是巴蜀地区的佛教圣地。“山不在高，有仙则灵”。步行小许，修葺一新的净音寺下院在云雾中忽然显现，这便是古剑山的仙气所在。从寺院后山出，开始攀爬鸡公嘴，拾阶而上，十步三转，倍感地势险

要。綦江处黔渝交界，战乱纷纷之时遂成为兵家必争地。脚下厚重的通天石阶似乎与其他名山无二，但古剑山的这条石径，却是由当年此地的妇女捐发髻修成，故又名“宝髻路”。作为重庆市负离子浓度最高之地，古剑山无疑拥有山城附近最健康纯净的空气，欢声笑语之间肺已被洗了个干净。

随着海拔升高，路越来越险，快到峰顶之处，右侧岩壁之上雕刻着三尊栩栩如生的如来佛像，沿“三佛岩”再往上看，是明代太祖皇帝朱元璋的亲笔“古剑名山”。在峰顶平台一旁，便是著名的净音寺。在这极为狭窄和险要的鸡公嘴峰顶，六个大殿屹立之上，几进几出间供奉着各路神仙，而周围便是如刀削般的陡崖。“天外飞虹”——阳桥是鸡公嘴的360度天然观景台，三面绝壁百丈。凭栏远眺，云海倾泻涌间，青葱的峰巅矗立成一座座孤岛，想在此观日出日落，绝对是瑰丽雄浑、壮阔无边。近两年来，来古剑山烧香祈福的人越来越多，这无疑彰显了古剑山灵气的吸引力，流传千年的谚语“鸡公嘴的菩萨——应远不应近”，如今也变为“鸡公嘴的菩萨——应远又应近！”。

据悉，古剑山将建设成为包含生态运动公园、亲子公园、国际禅修中心、山乡归派小镇等项目的旅游度假区，景区索道也预计在2017年与游客见面，届时这个“川东小峨眉”将有更多机会向世人展现其文化和自然魅力。



古剑山鸡公嘴 来自新华网

游思南石林

范媛媛文/图



思南石林

“山绕群河水满溪，德江深处穴蜿蜒。二田一夕成亡虏，五郡年前忆旧题。文物依稀荆楚北，声华馥郁夜郎西。中和岭上人如在，洁比河东与会稽”。这是明代贵州巡抚郭子章的《追怀同野先生诗》，所描绘的地方便是思南。

思南县位于贵州省铜仁市西部，地处武陵山腹地，是一个集汉族、土家族、蒙古族等18个民族的地方。思南历史源远流长，距今已有1700多年的历史。乌江穿城而过，因此思南也有“乌江明珠”的美誉。

石林是思南最著名的旅游景点。我们一行便坐船顺着乌江去探寻石林的真相。十月的乌江，如一条碧绿的玉带在崇山峻岭中蜿蜒流过。两岸

的山有数百米高，植被郁郁葱葱，在一些坡度比较平坦的山脚处会看到几处稀疏的人家，一间间充满着浓郁的民族特色的木瓦房依山而建。

乘船一个多小时，我们便到达了石林，它是迄今地球上同纬度地区发现的发育最完全、类型最丰富、生态保存最完整、出露面积最大的连片喀斯特石林，被称为是天然的地质生态博物馆。石林空间上连片分布，类型众多，包含了石芽发育从幼年到青年到老年的各种形态。

石林大多保持原始样貌，只是用简单的石板铺出来了一条条小道，指引着我们走进深处。石林的独特风景便更多地呈现在我们面前。艳阳高照，竹影婆娑，百鸟啾啾，犹如千姿

百态的艺术珍品。山间石板路蜿蜒前行，石板上的痕迹则记录着村民们的欢笑与汗水，整片石林高矮不一，有的30多米高的像是直插天空一样，形状如削枝的斑驳古松。有的低的也就十来米，像刚破土的竹笋。石林里面还有很多有“名字”的怪石，如伏虎石、三仙迎客、四大金刚、八大图石、鬼脸石等，绿油油的树木点缀在其中，仿佛一幅水墨泼出的风景画，让人陶醉不已。

思南的山水瑰丽却又不施人工雕饰。原汁原味的自然风光，少了些许喧嚣，多了几分幽静，浮躁不安的心可以得到些许慰藉。人与自然和谐共处，让这片土地显得格格不同，这是思南在这个喧嚣社会中的独特和珍贵之处。